Epwtnon 1

Mo LEAETN TIPAYLLOTOTIOLELTAL YLOL VOL EEETACEL QV N LETEUUNVOTIAUGCLAKI) OPHUOVLKA Beparmeia £xel
TIPOCTATEUTLKO pOAO yLa TN poAndn eudpdayuatog tou puokapdiov. 1013 yuvaikec pe ofL éudpaypa
Tou puokapdiou kat 5000 yuvaikeg pe i61o eUpog nALkiag oL omoieg Sev £xouv epdaviosl Eudpaypa Tou
puokapdiou pwtnonkav yla tnv xpron i 0XL LETEUUNVOTIOUCLOKHG OPUOVLIKNG Bepameiag. 13.1% Twv
YUVOLKWV OL OTtoleG €maoyav amnod oty éudpaypa tou puokapdiou sixav xpnolpomnolnosL Beparmneio evw
17.1% amo tig yuvaikeg mou Sev £macyav amno éudpayua Tou puokapdiou elyav xpnoLomnoLiosL
UETEUUNVOTIAUCLOK OPLIOVLKH Bepareia.

A) TLTUTIOC EMLONMLOAOYLKA G LEAETNG ELVAL N TTAPATIAVW;

Eivat pia ueAétn aocGevn-udptupa (case-control). OooL CUULETEXOUV OTNV UEAETN EYOUV ETUAEYEL UE
Baon tnv ékBaon.

B) MNarti n opdada eAéyxou emAEXONKe va €xeL To i6Lo eUPOC NALKiaC e TNV opada Seiktou;
H nAwkia givat évag mudavoc oUYXUTIKOG TOPYOVTaC.
I Nola elval n pnéevikn untdBeon (null hypothesis) mou e€etalel n noapandvw HeAETn;

H oxetikn mdavotnta ULoG yUVaikoG UE EUPPOYUO TOU LUOKOPSIOU va ExeL TTAPEL oploVIKn Beparmeia
elvat ion pe tn oxetikn mBavotnta UL yuvaikog ywpic Euppayua tou puokapdiouv. AnAaédn, o Aoyog
avadoylwyv eivat ioog ue to 1 n aAAwwg n xprion opuoviknc Yeparmneiac Sev oxeTileTal Ue TNV EUPAVLON
EUPPAyUATOC TOU pUokapdiou.

A) Moo MOAAMAOCLACTIKO PETPO OXEONC UMOPEL va uTtoAoyLotel? YoAoyiote to oxedialovrog eva
niivaka 2x2

O Adyoc¢ avadoyiwy, eivat (oog ue 0.72.

E) Eotw OTL Tat 95% SLOCTAMATA EUMLOTOCUVNG TOU HETPOU OXECNG TIOU UTtoAoyioate otn epwtnon A
elval 0.59-0.88, tL mAnpodopia pag divouv?

levika, av enavalauBavaue to (bio neipaua o 100 aAda voookoueia ue 100 Stapopetika deiyuata,
ko kade popd urtoAoyiloe tov Adyo avadoyLwv kat to avtiotowo dtdotnua unmiotoouvng 95% ano
autd ta Staotiuata eurttotoouvnc Ja mepLeiyav Tov mpayuatiko (otov nAnduoud) Aoyo avaldoytwv.

3T) E€nyeiote pe AdyLa TL onpalvel To HETPO OX£0NC TToU UTtoAoyloate otn epwtnon A. MNwg Ba to
gfnyovoate og pLa yuvaika mou AdpPAVEL LETEUUNVOTIOUGLAKT OpUOVLKNA Beparmeia?

H oxetikn mdavotnta npooAnyng opuoviknc Jepamneiac o€ yuVaiKkec Ue EU@pPayuUa TOU UUoKapdiou
givat 0.72 @opéc tn oxetikn mdavotnta mpocAnying opuovikng Bepamneiag oe yuvaikes xwpic Euppayua
ToU puokapdiou.

O kivéuvoc euppayuatoc tou puokapdiou eivat puetwuevos katd 30% OTLG YUVAIKEG TTOU KAVOUV Xprion
opuovikn¢ Bepaneiag



Epwtnon 2

Z€ L0 TUXOLLOTIOLNEVN KALVLKA SOKLUN A0BEVWV UE UTIEPTAON YL TNV ETPNON TNG CUCTOALKNAG
aptnpLakng tieonc, (McManus et al, 2005), 441 acBeveig pe uMEpTacn TuxaLlomoindnkav o HETpnon
oo ToV eEMayyeAUOTIO UYElaC otn povada uvyeiog (control group) i pétpnon amod toug iSloug Toug
aoBeveig oto omitt (intervention group). Meta amnod 6 urveg, N onada Tng napepupaong LElWoE TNV
oUGoTOALKH Ttieon 4.3 mmHg (95% Cl 0.8-7.9) meplocOTEPO ATO TNV OUASO EAEYXOU.

A) Mota ivat n pndevikn umoBeon TNC MapaAmAvVwW UEAETNG; MMopoUUE va tnv amoppious;

H unébevikn untodeon eival OTL UETA A0 6 UNVEG, N LECH CUCTOALKN apTnpLakn nieon otic 2 ouadeg Sa
elvat ibta, dnAadn n uéon ueiwon otnv cuoToAlkn apTnpLakn nieon otnv ouada napeuBaonc Ueiov
UEon uelwon otnv ouotoAikn) rtieon otnv ouada eA€yyou Ja eivat undev.

MropoUue va amtoppipouue tnv undevikny umodeon ylati ta SLHOTNUATA EUTTLOTOOUVNG SEV TTEPLEXOUV
v tun 0, mou eivat n tyun otav LoyUeL n undevikn untdBeon. H uéon dtapopa 4.3 mmHg Sev eivat
mdavo va opeiAetal otnv Ttuxn.

B) MNarl oL epeuvnTég TUXALOTIOLN OOV TOUG 00BeVELC OTLC 2 OUADEG;

Ma va umopéoouv va eEaa@alioouV ULa LOOTIUN KATOVOUN TWV CUYXUTLKWY TTOPAYOVTWY UETAED TwVY 2
ouadwv

Epwtnon 3

EpeuvnTtég ekTipnoay TNV amoteAeoHATIKOTNTA Hiag Hovo edappoyrg aholdng XAwpaUpaLVIKOANG yLo
v npoAndn Aolpwéng LeTd amo Uikpn deppatoloyikn emépBaocn. Mpayuatonoinoav pia
TUXOLOTIOLNEVN KALVLKE SOKLUNA LLE ELKOVLKO GApUOKO. TNV opada eEAEyXOU XphotpomolBnke pioa povo
edappuoyn Kpépag pe mapadivn. ZuvoAikd, 448 acBeveic EAafav HEPOC OTNV OUASA YAWPOUPALVIKOANG
KoL 284 otnv opada pEe TO ELKOVIKO hApUaKO.

H £kPaon mou peletnOnKe ATav N enimtwon Aoipwéng péoa oe 30 pépeg anod tnv enépPaon. H
enintwon Aolpwéng otnv opada YAwpaudavikoAng frav 6.6% os avtibeon pe 1o 11.0% otnv opdda
eAéyyxou (P=0.010). H Stadopa kivdUvou Aoipwéng ntav 4.4%, evw 0 CXETLKOG Kivouvog LOAuvong otnv
opada eAéyxou oe oxéon He tnv opada napéppaong nrav 1.7 (95% confidence interval 1.1 to 2.5). O
oplBuog mou xpetaletal va Bepameutel eival 23.

Mot amd ta MoPAKATW elval Teplypadel o KaAd tov aptbud mou xpetaletal va Oepaneutel (NNT) yia
NV oUYKPLON ELKOVIKOU apUdKou e TV YAwpapudalvikoAng?

o) Oepaneia 23 0cBevwy Pe elKOVIKO pAapUoKo Ba £Xel WG AmOTEAECHA pLa Aoipwén Alyotepn
B) Oeparmeia 23 aobevwv pe YAwpapdavikoAng Ba £xel w¢ amoTéAsouo ULot Aoipwén

v) Oepaneia 23 acBevwy pe xAwpapdatvikoAng Ba £xel we amotédeopa pa Aoipwén Alyotepn



6) OL aoBeveig otnv opdda eAéyyou eival 23 popeg o mibavo va epdavicouv Aolpwén os oxéon He
ToUuG 0.oBeveig otV opAda TNG XAWPAUDALVIKOANG

2woto elvat to y.
Epwtnon 4

Mia emdnuioloyikn peAETn EAaBe xwpa yLa vo EETACEL TO OXEon METAED TNG EKOECNC O APW LATLKEG
QULVEG OoTN gpyaoia Kal Tnv epdavion Kapkivou tTng oupodoxou KUoTNG. 6667 epyalOUeVOL PE
evbexOlevn €KOECN OE OPWUATLKEG QpLVEC TTapakoAouBnBnkav yla 30 xpovia Kal TA EPLOTATLKA
KOpKivOU TNG oupoSOX0oU KUGTNG TIOU €U OVIOTNKAV OE AUTO TO XPOVLKO SLACTNA KaTaypddnKay.

A) TLTUTIOC HEAETNG lval N TAPATIAVW?

Eivat pta eAETN k00pTNG. Ol CUUUETEXOVTEC eTIAEYTNKAV Ue Bdon TNV EKFEON TOUG O€ KATIOLO
napayovta (6w OTIC APWUATIKEG AUIVEC)

B) Eva tétapto tou MANBuopoU sixe ekteBel 08 APWHATIKEG AUIVES KOL O OXETLKOG KivBUuvOog o oxéon Ue
auTn TV €kBeon BpeBnke 269.94 (95% 41.45-2127.34). EEnyelote TL mAnpodopia pag Sivel 0 OYETLKOC
kivéuvog. Nwg Ba eEnynoete o kKATolov epyalOEVO TIOU £PXETAL OE £KBEDN LE APWUATIKEG AUIVEG TOV
Kivéuvo?

Ot n ékBeon o€ APWUATIKEC AUIVEG CUTKETI(ETAL LUE TOV KIVOUVO ELPAVIONG KOPKIVOU TNG oUupodOxou
KUOTNC KalL N OUCYETLON aUTH E(VAL LOXUPH KOl OTATLOTIKA ONUAVTLKN. AV KATTOLOC EKTEVEL OE OPWATIKES
auives otnv epyaoia Exet 297 Qopec UEYAAUTEPO KIVOUVO EUPAVLONC KaPKiVoU TNG oupodOxoU KUOTNG OE
OX€0N UE KATTOLOV TTOU OEV EXEL EKTEVE( OE APWUNTIKEC AUIVEC .

I To opelhbpevo KAGoUa yLo Tov TANBUGUO elval 98.7%. Mwc pumopeite va e€nyroeTe auToV Tov
oplouo?

Av UTTOBE00UE LA OXEDN ALTIOU-ATIOTEAEOUATOG, 98.7% TWV MEPLTTWOEWV KAPKivoU TN¢ oupoboyou
kUotn¢ otov MANYUouUO tne UEAETNG urtopel va amoSoVel oTnv epyactakr) EKBECN OE APWUATIKEG QUIVEG

A) Eva tétapto tou MANBuopoL gival KOmvLIoTEG. O KATVOG MEPLEXEL APWHATIKES AULVEG KL TO KATIVIOUA
OXeTIleETOU JIE TOV KAPKIVO 0UPOSOYOU KUOTNG e OXETIKO Kivouvo 5.11 (95% 3.42-7.64) kal odpelAdEVO
KAdoua yla Tov mAnBuopod 50.7%. MNa va pelwbel n enimtwon Tou Kapkivou tng oupodoxou KUGTNG o€
oUTO Tov MANBuoNO Tl Ba eixe kaAUTepa amoteAéopata, va LeElwBel n €kBeon os epyaciec pe
OPWUOTLKECG AIVEC R} VOL CUBOUAEUTOUV OL EPYATEC VA OTALOT|COUV TO KATVIOUA? (To KaAUTEPO
duaotkd eivol kot Ta 2)

H peiwon tng eEkdeonc o€ apwWUATIKEG auives o 06nNyHoEL O UEYAAUTEPN UEIWON TOU KIVOUVOU
EUQAVLONG Kapkivou NG oupodoyou KUOTNC. AV Kal O EMLITOAACUOC TNC EKTEONC OTO KATIVIOUX KOl OTLG
QPWUATIKEG auUiVEG gival 0 (610G, 0 CYETIKOG KIVOUVOG OTNV MEPIMTWON TWV auivwy givat moAv
UEYUAUTEPOG QTTO QUTOV TOU KAMVIOUATOG.



E) Ag utoBéoou e OTL oL ibLoL kivBuvol o€ oX£0N LLE TIG OPWHATIKEG AUiVEG LOXUOUV KaL YLOL TOV YEVLKO
TANBUONO TNG EAAGSAG (OXETLKOG KivOUVOG ~ 297 YLt OpWUATLKES QLVEG KaL ™ 5 yLa KATVIoTEG). Movo
0.001 % tou yevikoL MANBuUopoU eival eKTEDELUEVO OTLG APWHATIKEG OLIVEG EVW 25% elval KATVIOTEG. To
odellopevo KAGopa yla Tov TANBuouo sivatl 22,8% yla thv £KBECN 08 APWOTLKEG OLVEC Kot 50% yLa To
Kanviopa. Na va PelwOel n enimTwon Tou Kapkivou tg oupodoxou KUotng otov mAnbuouo tng EAAASag
Tl elval kaAUTtepo, va pelwBel n €kBeon og pyaoieg Ue APWHATIKEC AUiVES i} va cUpBoUAgUTOUV OL
£PYATEG VO OTA AT OOUV TO KATVIOUO?

AV Kall 0 OYETIKOC KIVOUVOC TOU KAMVIOUATOC E(val TOAU UIKPOTEPOC ATTO TOV GXETLKO KIVOUVO TwV
QPWUATIKWV OUIVWVY, 0 ETILITOAQCUOC TNG EKTEONC OTIC QAULVEC lval TTOAU ULKPOC O€ aUTO Tov MANTGUOUO.
AV UNTOUEOOULE OTL QUTEG OL EKIETELG EXOUV OXEON UTIOU QIOTEAECUATOC LUE TNV EUPAVION KAPKIVOU TNG
0UpPoSOYOU KUOTNG, A0 TA VEX MEPLOTATIKA TO XPOVo, To 50% Ja umopouvoe va anododei ato kanvioua
ko to 22.8% otn EkPeon o€ auives. Apa o anoteAsouatiko Ba ntav va pueltwdei o aptdudc twv
kamvi{Ovtwv otov mAnBuouo (av kot euaotka Ja npenet va uelwdei n Eékdeon kat ota SU0).



Epwtnon 5

Epeuvntég BEAnoav va afloAoyr|couV TNV OXE0N MLAG ORASAG aVTLBLOTIKWY Ta omoia Xopnyouvtal yla ogela
Aolpwén Tou aVaTVEUCTLKOU CUCTHLOTOG LLE TOV EMUTOAACHO TWV AVOEKTIKWY OTa avTLBLoTikd Baktnplwyv oE éva
maLdl. ZuvoAikd 119 maidid pe o€eia Aoiuwén ToU AVATVEUCTIKOU OUOTH LOTOG TPOoAnpOnKav otnv UeAETN, €K TWV
omoiwv 71 éAafav to umd e€€taon avTLPlotiko. H avBektikotnTa ota avtilBlotikd aflohoynonke pe Angn
dOAPUYYLKWVY ETXPLOUATWY OTNV apXH TNG LEAETNG KO LETA altd 2 UAVEG. 2€ 2 UAVEG, TO 67% TWV TALSLWY TTOU
XOPNYNONKe TA CUYKEKPLUEVA OVTLRLOTLKA ElXE AVOEKTLKA oTO AVTLRLOTIKA BaKTnpla, o cUYKPLON UE TO 36% QUTWV
Tou Sev €xouv ouvtayoypadnBel ta avtBloTikd (oXeTKOG Kivouvog = 1,9, 95% Sldotna epniotoouvng 1,2-2,9)
Molo amnod ta mMopaKATW Elval cwoTto

A) O oxeTikog Kivduvog gival o Aoyog ¢ mbavotntag tng avOeKTIKOTNTAG 0T AvVTLBLOTIKA o€ TadLd Tou €Xouv
ocuvtayoypadnBel avtLBLOTIKA O OXEDN HE QUTA TIOU SEV €XOUV

B) e 2 pnveg, ta maldla ekeiva mou eixav cuvtayoypadnOel avtiflotika ixav 190% neplocotepeg TBavOTNTES val
TAPOUCLA{oUV AVOEKTIKOTNTA OTA AVTLRLOTIKA 0g oX€on e ta maLdLa mou Sev €xouv cuvtayoypadnBel

QVTLBLOTLKA.

I Ze 2 pAveg, Ta adld ekelva mou elyav cuvtayoypadnBel aviiplotika eixav 90% peyalltepo kivouvo tng
QaVOEKTLKOTNTAG oTA AVTLRLOTIKA O€ ox€on e ta matdLa mou Sev £xouv cuvtayoypadnBet avtiflotikd

JWOTEC AMAVTNOELG €ival n o KAL .



